
se vor închide în jurul protagoniştilor ca nişte 
pereţi .  Însă interacţiunea d intre gest ş i  
decor, încercată de câteva ori, nu valori
zează decorul şi nu face nici gestul mai clar. 
Dacă de mai multe ori ne-au plăcut unele 
expresii din punct de vedere pur vizual, deci 
în afara semnificaţiei dramatice absente, 
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altădată am depistat şi gesturi cotidiene 
insuficient sublimate în expresie. 
Teatrul "Nottara" - Dansolitude, un spectacol de 
Florin Fieroiu după un scenariu de Radu Macrinici. 
Muzica: Arditti Quartet. Scenografia: Lia Manţoc. 
Cu: Cerasela losifescu, Dragoş Bucur, Alexandru Jitea, 
Bogdan Dumilrache. Data premierei: 6 aprilie 2001. 

T� r � � �� 
Tânărul dansator şi coregraf Răzvan 

Mazilu a dovedit până acum că e un artist 
îndrăzneţ, care nu se mulţumeşte cu dru
murile bătute sau uşoare. După frumosul 
spectacol Jocul de-a Shakespeare în 
care dansa teatrul marelui Wil l ,  a creat o 
transpunere în dans a Da mei cu carne/ii şi 
apoi Vorbeşte-mi ca ploaia şi lasă-mă să te 
ascult, în care înclinaţi i le sale spre genul 
teatru-dans şi-au găsit o expresie apre
ciabilă şi apreciată. De data aceasta, cu 
Îngerul albastru, îndrăzneala lui merge mai 
departe, el asumându-şi sarcina de creator 
total sau aproape, al unui spectacol , por
nind de la însăşi construcţia textului (dra
matizare şi vers iune scenică,  reg ie ş i  
coregrafie, confruntându-se cu un model 
care a lăsat o dâră luminoasă în istoria 
cinematografu lu i  mondial ,  celebrul f i lm 
Îngerul albastru real izat de Josef von 
Sternberg, cu marii actori Marlene Dietrich 
şi Emil Jannings). Bine inspirat, el a încre
dinţat cele două roluri principale unor actori 
deosebit de înzestraţi, Maia Morgenstern 
şi Florin Zamfirescu. O idee bună a fost şi 
păstrarea muzicii originale a fi lmului , creată 
de Friedrich Hollănder, melodia principală, 
devenită un laitmotiv, lasciv şi insinuant, al 
spectacolului , sugerând atmosfera epocii . 
E adevărat însă că, imprimate pe bandă şi 
cântate în l imba germană, în play-back, 
cântecele au şi o notă de artificialitate. 

În scenografia sugestivă şi funcţională, 
creată cu talentul şi priceperea tehnică 
binecunoscute de Dragoş Buhagiar şi I rina 
Solomon, spectacolul  se desfăşoară într-o 

alternanţă alertă de scene de dans şi teatru 
în cabaret, la şcoală şi în alte medi i ,  jocul 
l um iniţelor i ntensificând complex itatea 
dramei. Scenele de dans nu au o deosebită 
inventivitate, ba chiar devin stereotipe şi 
frizează grotescul, ceea ce subliniază, cu 
sau fără voia regizorului-coregraf, decă
derea morală a mediului căruia îi devine 
pradă profesorul Unrat - de fapt, Leopold 
Raat, în partea a doua a spectacolului .  Tre
buie remarcat că Răzvan Mazilu  lucrează 
nu cu dansatori profesionişti, ci cu actori ce 
dovedesc remarcabile abil ităţi în domeniul 
dansului , ceea ce măreşte expresivitatea 
ansamblului , format de fapt din câteva per
sonaje, în care se remarcă Cătălina Mustaţă, 
Jeanine Stavarache, Mircea Constantinescu, 
Mihai Danu. Drama profesorului Unrat, devenij 
din vajnicul profesor de o severitate inumană, 
un clovn trist, măcinat de patimă, suportând 
toate umilinţele, până la uitare de sine şi auto
distrugere, îi prilejuieşte lui Florin Zamfirescu 
o creaţie actoricească deosebit de com
plexă, una dintre marile izbânzi ale carierei 
sale prin capacitatea sa de a îmbina tragis
mul cu aparenţa derizorie a comicului. De 
fapt, o undă de comedie pluteşte uşor asu
pra severului profesor zburlit din scenele 
cu elevii în partea întâi, sugerând, nu ştiu 
de ce, un Marius Chicoş Rostogan ,  poate 
pentru a pregăti evoluţia ulterioară. Intr-o 
formă mai puţin convingătoare decât în alte 
mari creaţii ale sale, forţând uneori vocea 
până la răguşeală şi mişcarea dansantă 
până la grotesc, Maia Morgenstern susţine 
totuşi cu aplomb rolu l  fatalei Lola. 



Alternând între regie şi coregrafie, sper 
că Răzvan Mazi lu va îndrăzni mai departe 
pentru a le stăpâni pe amândouă, pen
tru a nu rămâne la jumătatea drumului  
dintre cele două profesiuni la fel de acapa
ratoare. 

Teatrul Odeon - Îngerul albastru după Profesorul Unrat 
de Heinrich Mann. Dramatizare şi versiune scenică: 
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Eduard Gabia este un prisăcar. El şi-a 

adunat albinele, adică pe Maria Baroncea, 
Liviu Lucaci şi Sorin Romanescu, şi le-a 
instruit în zborul spre memorie. Aşa se face 
că Bătrânul de pe graniţă de la Centrul 
Multi-Art Dans este o istorie povestită, rând 
pe rând, de trei eroi la vârste diferite. Bătrânul 
nu apare niciodată, dar s-a cuibărit în fiecare 
şi provoacă amintiri ce au marcat definitiv 
evoluţia actanţi lor. Ludicul este aici - într-un 
spaţiu al mişcării - o  recuzită fără orgoliu. 
Manifestarea l u i  (proptită în ideea de 
instrument) este, însă, motivată de Eduard 
Gabia (încă Orfeu) prin lumină, cu loare, 
exerciţiu fizic şi psihic. Duetul alături de 
Maria Baroncea e scump la vorbă şi slobod 
în căutarea expresiei care i se refuză omului 
obişnuit aşezat în scaunul confortabil din 
sală. Continuând starea de vis dintr-o superbă 
Fantezie muzicală de la Teatrul Act, cei doi 
converg înspre experienţele anterioare ale 
naratorului şi le traduc în gesturile somnolente 
ale celui care doarme. Căderea în gol, alu
necarea gândurilor şi trupurilor pe o podea 
lucioasă nu-şi găseşte alt punct de sprijin 
decât în trei butuci de lemn în spatele cărora 
se refugiază - dacă e nevoie - câte un per
sonaj . Maria Baroncea, de pildă, este iubita 
incapabilă să iasă din vis, să oprească 
imaginaţia acolo unde începe realitatea 
partenerului - Liviu Lucaci. Eduard Gabia 
intervine ca rival al refulării unor reproduceri 
parţiale sau totale de informaţii provenite, 
în general, din copilărie. Frazele repetitive 

Răzvan Mazilu. Regia şi coregrafie: Răzvan Mazilu. 
Scenografia: Irina Solomon şi Dragoş Buhagiar. Lumini: 
Dragoş Buhagiar. Muzica: Friedrich Hollănder. Textele 
cântecelor: Robert Liebmann şi Friedrich Hollănder. 
Adaptarea muzicală: Petru Mărginean. Pregătirea 
muzicală: Camelia Mocanu. Consultant limba germană: 
Laura Eftimie. Cu: Florin Zamfirescu, Maia Morgenstern, 
Leonid Doni, Ioan Bati naş, Dimitri Bogomaz, Jeanine 
Stavarache, Mircea Constantinescu, Cătălina Mustaţă, 
Mihai Danu. Data premierei: 30 martie 2001 . 

ale femeii amintesc de o atare neputinţă 
care se află în interior, care intră în ritmul 
uitării şi revine activ atunci când vrem să o 
înlăturăm. Iar Maria Baroncea are destule 
resurse să ne aducă în stare. Chiar dacă 
starea e de o cl ipită. 

Teatrul-dans nu e la primul împrumut 
sub semnul Thal iei .  Pe Daniel Popa l-am 
văzut dansând în Despre cădere şi sus
ţinându-1 pe Thomas Becket. Laura Stoica 
împarte Hammamul cu Gorki. E rândul lui 
Liviu Lucaci să se apropie de text prin 
mişcare. El  îşi doreşte să fie din nou copi l ,  
dar judecând cu mintea unui om matur. De 
ce? Foarte simplu: pentru ca atunci când 
trecutul zboară ca un canar din colivie şi 
se frânge, aducerea-aminte să fie o refa
cere a stării in iţiale. Fără imitaţi i ,  actorul se 
mişcă bine ca dansator. Ba chiar persona
lizează gestul din umbra teatrului rostit. 
Secvenţa omului care poartă pe umeri slă
biciunea aproapelui şi dorinţa de a-1 ridica 
pe picioare, este, după mine, cel mai bun 
moment din spectacol. Acolo stă graniţa 
dintre teatru şi dans, dintre vâ"rste şi oameni, 
dintre cuvânt şi muţenia lui . 

Muzica lui Sorin Romanescu îi însoţeşte 
(cu autor cu tot) pe interpreţi , în sunetele 
metalice ori sensibile ale unei chitări. Scapă 
de sub control semnele corpului, dar le acor
dează imediat la impuls, impulsul care-I 
determină pe Gabia să se apropie de exer
ciţ i i le  abdom ina le asemenea fenome
nului Buto care revoluţiona lumea dansului 
ani lor '60. Mai multe nu aflăm despre 
spectacol. Nici prisăcarul nu ne ajută. 

Centrul Multi-Art Dans - Bătrânul de pe graniţă de 
Eduard Gabia. Muzica: Sorin Romanescu. Cu: Maria 
Baroncea, Liviu Lucaci, Sorin Romanescu. Eduard Gabia. 


